

# 用责任诠释尊严 用爱心彰显温暖

## ——包头铁路运输法院民事审判庭司法为民工作纪实

●卢进林 ●王锐

包头铁路运输法院(以下简称“包铁法院”)民事审判庭,是一个仅有两名法官的小法庭,却受理着我区五个盟市近万公里铁路线的“涉铁案件”和包头市五城区的“新三类”案件。他们积极践行司法为民的宗旨,忠诚履职,秉公办案,全心全意为群众排忧解难。近三年,办理各类民事案件近千件,全部实现“无发回、无改判、无上访”的“三无”目标,每年案件结案率保持在98%左右,调解率一直保持在90%以上。他们用责任和爱心诠释着法律的尊严和温暖,谱写了一曲公平和谐司法为民的协奏曲。



### 庭长王先勤： 倾心奏响春风化雨“奏鸣曲”

庭长王先勤戴着眼镜,温文尔雅,平时带着腼腆的笑容,有很强的耐心和亲和力,18位大爷大妈诉某公司房屋租赁合同纠纷系列案件充分体现了这一点。

事情要从2015年10月说起,18位原告均是六七十岁的老人,他们共同起诉同一家房地产公司,为了方便诉讼,王先勤依法并案审理。大爷大妈们普遍缺乏法律知识,在确权时争议较大。那段时间,老人们总是“组团”来到王先勤的办公室,你一言我一语,各说的各的难处,各诉各的苦楚。有时说到激动处,声音就高了起来。王先勤隔壁的同事们,听得最多的两句话就是:“王庭长,你一定要听我说!”,接着就是王庭长不急不缓的声音:“大爷大妈们,你们别着急,先坐下,一个一个慢慢说”……在旁边记录的书记员王檬檬讲,听得他头都大了。这些大爷大妈们来得还特别“勤快”,每周要来两三次,一接待就是一下午,这样的情景断断续续地持续了近一个月,王先勤始终笑呵呵的。一个月来,王先勤一直耐心细致地给大家解答法律规定,释明如何计算损失和赔偿款,终至18位老人达成一致。当大爷大妈们拿到赔偿款,一个个脸上笑开了花,专程来到办公室,齐声鼓掌向王先勤表示敬意,经久不息的热烈掌声,惊动了整个楼层的同事们,感染温暖了每一名法官的心。

内蒙古某煤化集团公司法律事务部杨祥部长介绍说,2015年,某国企下属子公司向该公司的借款1800多万元到期未还,于是我们向包铁法院民事庭提起了诉讼。王先勤考虑到被告是国企子公司,调解的可能性大,于是带着书记员亲自去企业送达,并与当事人进行了很好的沟通,结果未开庭审理就达成了和解还款协议,也为两家企业继续合作打下了基础。

杨祥接着说,该庭还经常与我们公司互动,开展法律宣传活动,并就公司前几年发生的类案,向我们发出了《经营中的风险分析》司法建议书。王先勤倡导并践行的重点案件亲自送达、法律宣传和司法建议的三个举措,虽然让自己和同事们付出了辛勤的汗水和时间,但是集团却得到了丰厚的回报。2015年以前,集团公司每年发生合同纠纷案件约五十余起,从2016年至今,集团公司未发生过一起经济纠纷案件。杨祥开玩笑地说:“我都快失业了!”

### 副庭长宋汝宽： 豪情奏响勇往直前“进行曲”

在采访的前两天,一位李姓人士,为宋汝宽副庭长送去了一面锦旗,笔者求证此事,宋汝宽一脸平常地说:“没啥呀!我只是正常理

了案件。”在包铁法院民事庭,笔者发现,锦旗挂满了整整一面墙。

2016年,李先生乘坐公交车摔伤住院,因赔偿事宜起诉至包铁法院。李先生患有先天性小儿麻痹,曾多次受伤,新旧伤叠加,伤残等级鉴定较为复杂,先后换过两家鉴定机构,加上住院养伤,时间已经过去了大半年。李先生行动不便,家中生活又特别困难,伤残等级鉴定又一时下不来,那段时间可以说是心急如焚,一着急就给宋汝宽打电话,有时还说一些难听话。宋汝宽每次都耐心向他释明相关法条和不能申请精神损害赔偿的理由。他还多次与鉴定机构沟通,催促尽快出鉴定结果。李先生取鉴定结果时,医生就告诉他:“你们那个宋法官可真行!这段时间给我们打了十几个电话,不停地催促我们快点鉴定。”鉴定出来后,法院判决公交公司赔偿各种损失共计十九万余元,双方都服判息诉,款项很快就到位了。李先生感慨地说:“宋法官为了我的案子付出这么多,连一根烟也没有吸过,太感谢宋法官了。”

2016年,国庆长假前夕,宋汝宽不慎摔伤,侧后方肋骨骨折刺破肺部,造成血气胸住院。因肺部不时有血水渗出,住院一直挂着引流袋,特别痛,翻身得让老伴帮忙才行。谁知刚住院两三天,宋汝宽想起有几个案件审判节点快到了,不能因为自己生病影响审判质效,于是在医院输完液后,把引流袋装到文件袋里,悄悄地返回单位加班。在加班第六天时,他在走廊被值班的王效俊院长叫住:“你不是住院了吗?怎么这么快就出院了?”到了跟前才发现,宋汝宽右手握着的公文包上有红色的引流管,王效俊立刻变了脸色:“宋庭长,你可以干活不惜力,但不能不要命,马上回去安心住院”。宋庭长笑呵呵地说:“院长,您放心,我的身体我心里有数。”就这样,国庆长假七天,他偷偷地加了六天的班,写好了八份判决书。事后,同事们也责怪他,怎么这么不爱惜身体,他幽默地说:“我注意了,平常那段路,我走路最多用10分钟,生病加班那段时间,我都是用了40多分钟才走到。”

### 四位书记员： 激情奏响温情无限“和谐曲”

包铁法院民事庭有侯瑛、王檬檬、刘泽、王媛四位书记员,除王檬檬是1989年出生以外,其他三位书记员都是90后。

这四位书记员,工作上互相帮助,生活上互相关心,亲如兄弟姐妹。一次,因为发传票的事,几位书记员“杠上了”。去年,一个男人去世了,他的五位直系亲属(妻子、两个孩子和父母),因财产纠纷上诉到法院。就如何给当事人发传票事宜,书记员们发生了争执。一方认为,五个当事人就应该按规定发五张传票;另一方认为,应该只给三个成年人发传票,双方争得

面红耳赤。后来,各自查法条找依据,最后,他们的办法是给三个成年人发法院传票,对于两个未成年人,只给小孩的监护人——孩子的母亲送达了一份《应诉通知书》。这样做是因为法院传票用语比较严肃严厉,而《应诉通知书》则相对柔和温和,防止对两个未成年孩子造成心理阴影,又有效保证了孩子的知情权,一举两得。几位书记员的用心举措,受到了庭长和院领导的表扬。

“怼大爷”姓张,70多岁,因身体残疾原因,常年拄着一副铁拐,脾气火爆。2015年5月,一次,张大爷乘火车出站后,又持已失效的车票想再次进站,受到了检票员的阻拦,随后双方发生争执,张大爷手执铁拐打向检票员,检票员还手,两人激烈斗殴,都受了伤。后经车站派出所主持,双方签署了和解协议。张大爷后悔了,又起诉到了包铁法院民事庭。张大爷心里憋着一股气散不出去,那段时间,隔三差五就来法院说道说道,王先勤不在时,他就拄着铁拐在走廊来回溜达,铁拐敲在地上咚咚响,他每到一个门前都要停下来,门关着他就用铁拐敲两下;门开着,他就站在门口瞪着里面的人,问他也不说话,瞪十几秒,再快速移动到下一个门。有一天,张大爷一不小心,在民事庭门前摔倒了,铁拐也甩出去老远。一直看着他的书记员小候,一个健步跑出来,急忙扶起张大爷,脸上满是关切的表情,连声焦急地问候:“大爷伤着没?”张大爷一直沉着脸被小候的真切关怀融化了,低声说了一句:“谢谢”,然后扶着铁拐慢慢地走了。之后,张大爷再也没有来过,后来此案得到了和解。

### 民庭大家庭： 齐心奏响欢快激昂“进行曲”

谈起近几年民事庭印象最深的案子,当属尔甲亥村的案件,包铁法院分管民事庭的专职委员李养忠如是说。

包头尔甲亥村36户村民诉某铁路工务段财产损害赔偿纠纷案件成因非常复杂。工务段所属站场排水设施多年前同铁路一起建成了,因地下水水位高,需经常抽排一些地下水。这是一片盐碱地,以前没有村民,也没有矛盾纠纷。后来随着城市的发展,人口增多,有许多村民在铁路管线辖区附近建起了房屋,种植了枸杞等农作物。由于铁路排水和雨水等多方面的原因,造成位于自然低洼地区的房屋下陷,农作物减产,于是36户村民起诉到包铁法院,要求铁路有关部门赔偿损失。

院党组高度重视,经研究,指定分管领导、审委会专职委员李养忠与民事庭两名法官,加上人民陪审员,组成了合议庭共同审理此案。院长王效俊指出,要全力争取调解结案,确保实现法律效果、社会效果和政治效果的多赢。

从合议庭成员到主审法官,他们都多次深入村庄农户走访勘察,了解案情,同时积极协调铁路企业,协调村支书,一起讲法规,耐心做工作。在法官的多次调解下,平衡双方利益诉求,最终达成了和解协议。一是铁路有关部门按一定比例,对受损失的农户一次性赔偿近120万元;二是铁路有关部门对排水管道进行改造施工,确保附近村民的房屋和农作物不再因排水受损失,避免今后不再发生此类纠纷。此案的审理结果,受到了有关各方和舆论的一致好评。

包铁法院党组书记、院长王效俊感慨地说:“王先勤、宋汝宽两位法官,之所以能够做到二十多年如一日,急当事人之急,想当事人之想,察当事人之苦,积极主动为当事人排忧解难,就是因为他们有着牢固的司法为民理念和崇高的职业操守作支撑,因此激发了不竭的工作动力。”

正如《新人民法官之歌》歌词中写的那样:“次次调解像春风,份份判决明如镜,司法公正,高效快审,党和人民的重托永远记在心中”。这首歌也表达了王先勤、宋汝宽和同事们内心的不懈追求!(本报图片由王立强拍摄)

